
新北市新莊區豐年國民小學 110 學年度【共同備課紀錄暨教學簡案】 

共備教師 葉苔芝、杜志威、黃子恬 教 學 者 黃玫仁 

教學領域 數學領域 教材來源 康軒 

教學單元 第八單元  面積 實施節數 共＿1＿節，授課為本單元第＿1＿節 

授課年級 五年級 教學日期 110 年 11 月 30 日 

能力指標 5-n-18-S01 理解平行四邊形面積的求法，進而形成計算公式。 

教學目標 
1.在方格紙上利用切割、拼湊成長方形的方法，計算平行四邊形的面積。 

2.透過裁剪將平行四邊形拼成長方形。 

3.認識平行四邊形的底和高。 

學生經驗 
1. 能理解平面上兩線垂直與平行的意義。 

2. 已經知道長方形和正方形的面積公式和周長的公式。 

教學活動名稱 
 時

間 
教學資源/教學成果 

**學生自學(課前) 

1.學生觀看影片並記錄學習重點內容於紀錄本(課前自學)。 

2.影片觀看完的學生請至討論區先行練習討論區進階題目(課前自

學)。 

 

一、教師導入(本節課開始) 

1.老師提問：各組依照這個單元看完影片與練習題。現在來看看大家

答對的狀況(教師展示因材網學生練習題結果)，說明學生錯誤的原

因，並說明單元學習重點。 

1. 
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附件一-2  九年一貫適用(4-6 年級) 



 

 

 

二、組內共學 

*各組工作分配表與評分規準說明 

1.請各組明星球員登入因材網，進入問題討論區，點選  

  自己組別的題目，開始進行小組討論。 

2.由球隊經理紀錄討論後的正確解題過程。 

3.黑馬同學必須了解解題過程，等一下由黑馬上台報 

  告。 

4.各組黑馬上台報告時，球隊老闆要記得進行其他組別 

  評分確認。 

5.請小組成員自行檢核自己的學習成效(請進入自主學習專區的檢核

表)。 

 

小組討論題目： 

   1、3、5 組討論題目 

             

 

2 2、4 組討論題目 
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三、組間互學 

1.由黑馬上台，先報告組別，再將題目敘述一遍，並進 

  行解題說明，命題小組的球隊老闆要指出對方回答的 

  正確與否，並適時補充內容。 

  依據上台報告 SOP 流程: 

• (1)報告組別 

• (2)複誦題目(停一下讓大家思考) 

• (3)講解解題方式(因為…所以…) 

• (4)回答其他小組提問 

• (5)結束報告：謝謝大家 

 

2.小組互評： 

  小組的霸氣教練要針對指定小組的回答進行互評確 

  認，教師將會提示是否達到評分規準。 

  *評分組別分配：第 1、2組與第 4組互評、第 3組與 

   第 5 組互評，請小組長進入自主學習專區的評分表， 

   記錄在評分表中。 

3. 各組統計分數： 

將各項評分加總，寫出總分紀錄在小組成績，教師將依照分數與

小組表現適時給予金幣獎勵。 

 

四、教師導學 

1.教師將學生迷思歸納整理。 

2.公布回家功課~複習觀看因材網影片，並完成因才網 

  提問區的課後練習題。 

3.規定練習討論區其他組題目與習作題目為回家作業。 
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座位表        
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第四組 

第三組 

第二組 
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第一組                        第二組 

                                             
第三組                            第四組 

         
第五組                    

    



                 自主學習-組內共學檢核單 

 名稱: 平行四邊形的面積 

檢查確認 評分標準 
得

分 

是 否 
在方格紙上利用切割、拼湊成長方形的方

法，計算平行四邊形的面積。 
1 

是 否 透過裁剪將平行四邊形拼成長方形。 1 

是 否 了解平行四邊形的任何一邊都可以當底。 2 

是 否 
了解兩底之間的垂直距離就是該平行四

邊形的高。 
2 

是 否 
能將原來的平行四邊形和拼成的長方形

比對，進而認識平行四邊形的底和高。 
2 

是 否 能順利完成練習題的解題活動。 2 

總分  

 

 



 

自主學習-組間互學評分表 

名稱: 8-1 平行四邊形的面積 

評分標準 得分 

能先介紹自己的組別、姓名 
 

分享時聲音大小、時間控制是否合宜 (4 分鐘)?  

能正確將切割的圖形排成長方形   

能指出平行四邊形的底和高   

能說出平行四邊形的面積=底 X 高   

能正確計算出平行四邊形的面積   

其他建議  

 
 

 

 


